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Ogolne zasady oceniania

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwiazania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach. Akceptowane s3 wszystkie odpowiedzi
merytorycznie poprawne i spelniajace warunki zadania.

Rozwigzania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w kryteriach,
oceniane sg zgodnie z zasadami punktacji.

e Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktorych jedna jest
prawidtowa, inne nieprawidtowe), to nie otrzymuje punktow za zadng z nich.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien
napisa¢ rownanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

e Dobor wspotczynnikow w roéwnaniach reakcji chemicznych moze ro6zni¢ si¢ od
przedstawionego w modelu (np. mogg by¢ zwielokrotnione), ale bilans musi by¢
prawidtowy. Niewlasciwy dobor lub brak wspotczynnikow powoduje utrate jednego
punktu za zapis tego réwnania.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda, wykonanie obliczen
i podanie wyniku z jednostka. Bledny zapis jednostki lub jej brak przy ostatecznym
wyniku liczbowym powoduje utrate jednego punktu.

e Za poprawne obliczenia bgdace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody
zdajacy nie otrzymuje punktow.

e Za poprawne spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencjg niewlasciwie
zaprojektowanego do§wiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow poélstrukturalnych (grupowych)
nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,1”, ,,|” w réwnaniach reakcji nie jest wymagany.
Nalezy uznaé ,,A” za oznaczenie podwyzszonej temperatury.

W rownaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,2” nie powoduje
utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie sq wymagane.
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Zadanie 1. (0-1)

Obszar standardow

Opis wymagan

Wiadomosci 1 rozumienie.

Zastosowanie zasad rozmieszczania elektronow na orbitalach
do zapisu konfiguracji elektronowych (I.1.a.4).

Okreslenie zwigzku miedzy budowg atomu, konfiguracja
elektronowg a potozeniem pierwiastka w uktadzie
okresowym (I.1.a.7).

Okreslenie przynalezno$ci pierwiastkéw do bloku s, p, d na
podstawie ich konfiguracji elektronowej (I.1.a.8).

Poprawna odpowiedz

Pierwiastki, ktéorych symbole wymieniono powyzej, stanowia w ukladzie okresowym
pierwiastkéw fragment (III okresu / V okresu / 3. grupy / 5. grupy) inalezg do bloku
konfiguracyjnego (s / p / d). Atomy tych pierwiastkbw maja w stanie podstawowym
jednakowe rozmieszczenie elektronéw walencyjnych w podpowtoce (4d / Ss / 5p), a rdznia
si¢ rozmieszczeniem elektronéw walencyjnych w podpowtoce (4d / S5s / 5p). Najwigksza

liczbe elektronow walencyjnych ma atom (indu / antymonu / jodu / ksenonu).

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie okreslen w kazdym nawiasie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie.

Zastosowanie zasad rozmieszczania elektrondw na orbitalach
do zapisu konfiguracji elektronowych (I.1.a.4).

Poprawna odpowiedz
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Schemat punktowania

1 p. — za poprawne zaznaczenie wszystkich pierwiastkow.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 3. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie.

Zastosowanie zasad rozmieszczania elektrondOw na orbitalach
do zapisu konfiguracji elektronowych (I.1.a.4).

Poprawna odpowiedz

R A A L A B A
3d

lub

R A A A
3d

Schemat punktowania

4s

!
4s

1 p. — za poprawne uzupetnienie catego schematu.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btgdna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie.

Opisanie stanu elektronu w atomie za pomocg liczb
kwantowych (I.1.a.6).

Poprawna odpowiedz

Liczba kwantowa Warto$¢ lub wartosci
glowna, n 3
poboczna (orbitalna), / 2
magnetyczna, m -2,-1,0,1,2

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie catej tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-1)

Wiadomosci 1 rozumienie.

Zapisanie rOwnan naturalnych przemian promieniotworczych
oraz sztucznych reakcji jadrowych i1 przewidywanie ich
produktéw (1.3.a.3).

Poprawna odpowiedz
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Symbol ;p moze by¢ zastgpiony symbolem |H.
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich pol w obu schematach.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-1)

Opisanie za pomocg schematu przebiegu zjawisk lub

Korzystanie z informacji. procesow (IL4.b.1).

Poprawna odpowiedz
Zz = Zl -1
A2 = A1

Schemat punktowania
1 p. — za wskazanie dwoch poprawnych zaleznosci.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-2)

Wykonanie obliczen stechiometrycznych na podstawie
Korzystanie z informacji. réwnania reakcji (IL.5.c).
Obliczenie objetosci roztworu (11.5.d.2).

Przykladowe rozwigzanie

m
My =2m,, =20 =5 28 _0 16 mol
My, 24,31 g-mol
y =tua_ O16mol e ims — 80 cm’

¢y 2mol-dm™

Nalezy uzna¢ za poprawne rowniez te odpowiedzi, ktore sg zaokragleniem wyniku obliczen
w gore, poniewaz chodzi o catkowite roztworzenie magnezu.

Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z wlasciwg doktadnosciag w cm’”.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetienie btgdow rachunkowych prowadzacych do biednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z btedng jednostka.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Zadanie 8. (0-1)

Zaprojektowanie metody rozdzielania sktadnikow
mieszaniny homogenicznej (I111.2.1).

Tworzenie informacji.

Poprawna odpowiedz
Nalezy odparowaé¢ wode z mieszaniny poreakcyjne;.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng odpowiedz.
0 p. — za btedna odpowiedz albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 9. (0-3)

Wykonanie obliczen stechiometrycznych na podstawie
Korzystanie z informacji. rownania reakcji (I1.5.c).
Zastosowanie do obliczen rownania Clapeyrona (I1.5.b.1).

Przykladowe rozwigzanie

m
ny =y, == 28 _ 08 mol
2 ¢ M, 2431g-mol
oV =nRT = p="RT
p
3 -1 -1
y 2 0.08mol 83, 1dm’ hPa-mol K™ 293K | ooy joag s
: 1005 hPa

=V, >1000 cm’

Nie zmiesci si¢.

Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z jednostka.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetienie bledow rachunkowych prowadzacych do blednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z btedng jednostkg lub bez jednostki.
0 p. — za zastosowanie btgdnej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

oraz

1 p. — za sformutowanie wniosku adekwatnego do otrzymanego (poprawnego lub btednego)
wyniku liczbowego.

0p.—za brak rozwigzania zadania lub sformulowanie wniosku nieadekwatnego do
otrzymanego wyniku liczbowego albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-1)

Okreslenie wptywu roznych czynnikdw na przebieg reakcji

Wiadomosci 1 rozumienie. chemicznej (13.d.1).

Przykladowe odpowiedzi

= ochtodzenie mieszaniny reakcyjnej

®  zmniejszenie stezenia kwasu solnego (rozcienczenie kwasu)

=  zmniejszenie stopnia rozdrobnienia magnezu (uzycie magnezu w wiekszych kawatkach)
»  dodanie inhibitora

Schemat punktowania

1 p.— za poprawne wskazanie dwoch sposobow zmniejszenia szybkosci reakcji.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 11. (0-1)

Korzystanie z informacji. Wykonanie obliczen stechiometrycznych (IL.5.c).

Przykladowe rozwigzanie

Po 192 min przereaguje 50% poczatkowej ilosci sacharozy.

Po kolejnych 192 minutach przereaguje 50% z pozostatych 50% poczatkowej ilo$ci
sacharozy, czyli 25% ilo$ci poczatkowej, a wigc po 2:192 min = 384 minutach przereaguje
50% + 25% = 75% poczatkowej ilosci sacharozy.

Schemat punktowania
1 p. — za podanie poprawnego wyniku.
0 p. — za btedny wynik albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)

Napisanie rownania reakcji na podstawie graficznego opisu

Wiadomosci i rozumienie. )
przemiany (I.3.a.4).

Poprawna odpowiedz
CH,

\
H2C_CH2
lub

A —— H3C—CH=CH,

—— > H3C—CH=CH,

Schemat punktowania

1 p.— za poprawne napisanie rownania reakcji.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentow, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-2)

Zastosowanie rownania kinetycznego do obliczen
zwigzanych z szybkos$cig reakcji (IL.5.g).
Uogodlnienie 1 sformutowanie wniosku (I11.3.6).

Korzystanie z informacji.
Tworzenie informacji.

Zadanie 13.1. (0-1)

Poprawna odpowiedz

Czas, minuty 0 17 34 51
Szylblzos‘f; L vo= 84 i = 42 vy= 21 v = 10,5
mol-dm -S

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne obliczenie szybkosci reakcji i uzupetnienie catej tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 13.2. (0-1)

Poprawna odpowiedz

V. , .V vy . .

Stosunek — jest rowny stosunkowi —+ oraz — i wynosi —. P
Vo 12 v, 2

Okres poéltrwania cyklopropanu w opisanej reakcji jest rowny 17 minut. P

Szybkos¢ opisanej reakcji jest wprost proporcjonalna do odwrotnosci
. .. ., . a ,
czasu, mozna wigc jg wyrazi¢ rownaniem: v =—, w ktorym a oznacza F
t

wielko$¢ stata, za$ t oznacza czas.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btednag albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-3)

Wybranie informacji, ktore sg niezbedne do uzasadnienia
wlasnego pogladu (I11.3.4).

Tworzenie informacji. Uzasadnienie zwiazkdw przyczynowo-skutkowych pomig¢dzy
prezentowanymi faktami (II1.3.5).

Uogodlnienie 1 sformutowanie wniosku (I11.3.6).

Zadanie 14.1. (0-1)

Przykladowa odpowiedz

Osad szczawianu magnezu roztworzy si¢ /ub rozpusci si¢ w roztworze zawierajagcym jony
szczawianowe.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne sformutowanie hipotezy.
0 p. — za btedne sformutowanie hipotezy albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14.2. (0-1)
Poprawna odpowiedz

1r0ztwor K2C204

roztwor MgCl,

Dodawanie odczynnikoéw w odwrotnej kolejno$ci nalezy uznaé za poprawne.
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupehnienie catego schematu doswiadczenia.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 14.3. (0-1)
Poprawna odpowiedz

Mg + C,0; — MgC,0,
MgC,0, + C,0;” —[Mg(C,0,),1"

Schemat punktowania:

1 p.—za poprawne napisanic obu rownan reakcji w formie jonowej skroconej przy
poprawnym wyborze odczynnikéw w zadaniu 14.2.

0 p. — za bledne napisanie co najmniej jednego rownania reakcji (btedne wzory reagentow,
btedne wspodtczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub bledny wybor
odczynnikow w zadaniu 14.2. albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-2)

Korzystanie z informacji. Obliczenie statej rownowagi (I11.5..1).

Przykladowe rozwigzania
Rozwigzanie [

Ubytek liczby moli HI =x = przyrost liczby moli I 1 H Z%x.

W stanie rownowagi
My — X

Cri =

n,(1-0,167) 0,833n,
HI — % = %

1 x=0,167n, =

x _0,167n,

i — —

Ci = =
) 7 2V

(0,167;10 )2 5
K:[Hz][lz]: 2 _ 0,167
[HIT (07813/3% )2 4.0,833°

9

Rozwiazanie 11

V' = const
2HI H, L

Poczatkowa liczba moli X 0 0

1 o 1 V]
Zmiana liczby moli 16,7%x y 167 | 216,70

= 8,35%x = 8,35%x

o/ 0

Réwnowagowa liczba moli (100% — 16,7%)x 8,35%x 8,35%x

= 83,3%x

- [H,][L,] _ 0.0835x-0,0835x _ 0,00697225x”
[HIT’ (0,833x)’ 0,693889x"

=0,010048 = 0,01
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Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popehienie bledow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z btedng jednostka.
0 p. — za zastosowanie btgdnej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Zadanie 16. (0-1)

Korzystanie z informacji. Obliczenie stezenia procentowego roztworu (I11.5.d.1).

Poprawne rozwigzanie

M 100%

c =
" m

T

m =90g-0,96=86,4 ¢

e =3548 1000, = 86,4%
T

Schemat punktowania

1 p.—za poprawne wykonanie obliczen i1 podanie wyniku z wlasciwa doktadnoscia
w procentach.

0 p. — za btedny wynik lub niepodanie wyniku w procentach albo brak rozwigzania.

Zadanie 17. (0-2)

Napisanie rownania reakcji na podstawie stownego opisu
Wiadomosci 1 rozumienie. | przemiany (I.3.a.4).
Wskazanie utleniacza i reduktora (I.1.h.3).

Poprawna odpowiedz
Roéwnanie reakeji: I, + HO — HI + HIO

Wzor utleniacza: I, Wzor reduktora: I,

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie czasteczkowej i poprawne wskazanie
utleniacza 1 reduktora.

1 p. — za poprawne napisanie rOwnania reakcji w formie czasteczkowe;j i btedne wskazanie lub
brak wskazania utleniacza i reduktora.

lub

— za bledne napisanie roéwnania reakcji (btedne wzory reagentow, btedne wspodtczynniki

stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) i1 poprawne wskazanie utleniacza
1 reduktora.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentéw, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) 1 btedne wskazanie utleniacza 1 reduktora
albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 18. (0-2)

Zapisanie w formie rownan proceséw utleniania i redukcji

Wiadomosci i rozumienie. (13 al 8)

Przykladowe odpowiedzi
Roéwnanie reakcji redukcji:
HIO+1,+H" +2¢ — I, +H,0
Za poprawny nalezy uznac zapis:
I0"+1,+2H" +2¢" —»1; +H,0
Dopuszcza si¢ nastepujacy zapis:
HIO+H" +2¢” —»1 +H,0

lub

I0"+2H" +2¢” -1 +H,0
Roéwnanie reakeji utleniania:
CH,CH,0H — CH,CHO +2H" +2¢"

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie dwoch réwnan reakcji w formie jonowe;.

1 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji.

0p.—za bledne napisanie obu roéwnan reakcji (btedne wzory reagentéw, bledne
wspolczynniki  stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub  bledne
przyporzadkowanie réwnan albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)

Okreslenie ksztattu prostych czasteczek zwigzkow

Wiadomosci i rozumienie. nieorganicznych (I 1 b4)

Poprawna odpowiedz
/AN
O

UG -~ -

Ny, H—0—I

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne narysowanie wzoru elektronowego.

0 p. — za btedne narysowanie wzoru albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-1)

Napisanie roOwnania reakcji na podstawie stownego opisu

Wiadomosci i rozumienie. .
przemiany (1.3.a.4).

Poprawna odpowiedz

Si+20H +H,0 —SiO; +2H,

lub

Si+2Na®+20H  +H,0 —2Na* +SiO2 +2H,
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Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowe;.

0 p. — za btedne napisanie réwnania reakcji (btedne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-2)

Uzupehienie brakujacych informacji na podstawie tekstu

Korzystanie  informacji. o tematyce chemicznej (I1.2).

Poprawna odpowiedz
Wzor: SiHy Typ hybrydyzacji: sp®

Schemat punktowania
2 p. — za poprawne napisanie wzoru i okreslenie typu hybrydyzacji.
1 p. — za poprawne napisanie wzoru i btedne okreslenie typu hybrydyzacji.
lub
— za bledne napisanie wzoru 1 poprawne okreslenie typu hybrydyzacji.
0 p. — za bledne napisanie wzoru i btgdne okreslenie typu hybrydyzacji albo brak odpowiedzi.

Zadanie 22. (0-1)

Uzupehienie brakujacych informacji na podstawie tekstu
o tematyce chemicznej (11.2).

Korzystanie z informacji.

Poprawna odpowiedz

Si.H,,, +%o2 —nSi0, + (n+1)H,0

lub
. n+1 .
Si H +(n+7j02 —nSi0, + (n+1)H,0

n- " 2n+2
lub
2Si H, ., + (3n+1)0, — 2nSi0, +2(n+1)H,0

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentéw, btedne wspotczynniki
stechiometryczne) albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 23. (0-2)

Zastosowanie prawa Hessa do obliczen efektow

Korzystanie z informacji, energetycznych przemian (I1.5.h).

Przykladowe rozwiazanie

o o o l o o
3AthH20 + 7AthC02 - (Athx + 75Athoz) = AspHCGHSCOOH

1 AGHG, =0kJ-mol”" =
30 H o+ TAHE, A H = A H! =

C4H;COOH
A, H? =3mole-(—286 kJ-mol™") + 7 moli- (-394 kJ -mol™") —(=3227 kJ-mol™")
A, H!=-389kJ -mol™

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen 1 podanie wyniku
z jednostka 1 z wlasciwa doktadnoscia.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z btedna jednostka lub bez jednostki.
lub
— podanie wyniku z niewtasciwa doktadnoscia.
0 p. — za zastosowanie btednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Zadanie 24. (0-1)

Tworzenie informacji. Uogolnienie i sformutowanie wniosku (I11.3.6).

Poprawna odpowiedz
H,S04
Stezenie maleje /ub zmniejsza sig.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzoru elektrolitu i okreslenie, jak zmienia si¢ jego stezenie.

0 p.—za podanie blgdnego wzoru lub bledne okreslenie zmiany stezenia albo brak
odpowiedzi.

Zadanie 25. (0-1)

Zapisanie w formie rOwnan reakcji zachodzacych na

Wiadomosci 1 rozumienie. elektrodach (I.3..19).

Poprawna odpowiedz
2PbSO, +2H,0 —— Pb + PbO, + 2H,SO,

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rOwnania reakcji.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentow, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 26. (0-1)

Odczytanie i interpretacja informacji z tablic chemicznych

Korzystanie z informacji. (IL.1.b.1).

Poprawna odpowiedz
Wzor zwigzku najmniej lotnego: CH;CH,0OH

Wzor zwigzku najbardziej lotnego: CH3;CH,CHj3
Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor 1 napisanie wzorow zwigzkow.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub btednag albo brak odpowiedzi.

Zadanie 27. (0-1)

Odczytanie 1 interpretacja informacji z tablic chemicznych

Korzystanie z informacji. (IL1.b.1).

Poprawna odpowiedz
I v I I

lub
CH;CH,CH; CH;CH,NH; CH;CHO CH;CH,OH
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uszeregowanie.
0 p. — za btedne uszeregowanie albo brak odpowiedzi.

Zadanie 28. (0-1)

Wyjasnienie wlasciwosci substancji wynikajacych ze

Tworzenie informacji. struktury elektronowej drobin (I11.1.4).

Poprawna odpowiedz
Alkan i aldehyd:

Miedzy czasteczkami aldehydu zachodzg silniejsze oddzialywania niz miedzy czasteczkami
alkanu, poniewaz w jego czasteczkach istniejg fragmenty polarne (grupa =CO).

Aldehyd 1 alkohol:

Migdzy czasteczkami alkoholu zachodzg silniejsze oddzialywania niz miedzy czasteczkami
aldehydu, poniewaz w czasteczkach alkoholu istnieja grupy —OH zdolne do tworzenia wigzan

wodorowych.

Wskazanie grup funkcyjnych w czasteczkach aldehydu i alkoholu oraz braku grupy

funkcyjnej w czasteczkach alkanu nalezy uzna¢ za niewystarczajace.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie przyczyny roznicy temperatury wrzenia w obu przypadkach.
0 p. —za poprawne wyjasnienie przyczyny w jednym przypadku lub bigdne wyjasnienie

przyczyny w obu przypadkach albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 29. (0-1)

Opisanie typowych wtasciwosci poszczegdlnych grup
weglowodorow (1.2.b.14).

Wiadomosci i rozumienie. | Opisanie typowych wlasciwosci zwigzkow organicznych
w zaleznos$ci od podstawnika i rodzaju grupy funkcyjne;j
(1.2.b.15).

Poprawna odpowiedz

Zwiazek I CH,-CH,-CH,-CH,
Zwigzek II: CH,-CH,-CH(OH)—-CH,
Zwiazek III: CH,—-CH,-CO-CH,

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie wzoréw potstrukturalnych trzech zwigzkoéw.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 30. (0-1)

Postugiwanie si¢ poprawng nomenklaturg weglowodorow

Wiadomosci i rozumienie., 1 jednofunkcyjnych pochodnych weglowodorow (1.1.1.1).

Poprawna odpowiedz
CH;—-CH,—CH=CHj: but-1-en

CH;-CH,—CHBr-CHsj: 2-bromobutan

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie nazw systematycznych obu zwigzkow.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 31. (0-1)

Napisanie rownan reakcji na podstawie podanego ciagu

Wiadomosci 1 rozumienie. )
przemian (1.3.a.5).

Poprawna odpowiedz

Roéwnanie reakeji 2.:

CH,-CH,-CH=CH, + HBr - CH, -CH, —CHBr-CH,

Roéwnanie reakeji 3.:

CH, —CH, - CHBr-CH, + NaOH —*%° 5 CH, —CH, —CH(OH)—CH, + NaBr

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne napisanie obu réwnan reakcji.

0 p. — za btedne napisanie co najmniej jednego rownania reakcji (bledne wzory reagentdéw,
btedne wspdiczynniki stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak

odpowiedzi.
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Zadanie 32. (0-1)

Zakwalifikowanie przemian ze wzgledu na typ procesu

Wiadomos$ci 1 rozumienie.
(I.1.e.1).

Poprawna odpowiedz
Mechanizm reakcji 1.: rodnikowy /ub substytucja rodnikowa
Mechanizm reakcji 2.: elektrofilowy /ub addycja elektrofilowa

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie mechanizmow reakcji zilustrowanych schematem.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 33. (0-1)

Opisanie typowych wtasciwosci zwigzkow organicznych

Wiadomosci i rozumienie. w zaleznos$ci od rodzaju grupy funkcyjnej (1.2.b.15).

Poprawna odpowiedz
2 mole

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie liczby moli elektronow.

0 p. — za btedng odpowiedz, np. 2¢e , albo brak odpowiedzi.

Zadanie 34. (0-1)

Zapisanie obserwacji wynikajacych z prezentowanych

Korzystanie z informacji. | ;o0 dczen (114.5.2).

Poprawna odpowiedz
Roztwor zmienia barwe z pomaranczowej na zielona.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny opis zmiany barwy.

0 p. — za btedng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Zadanie 35. (0-1)

Znajomos¢ i rozumienie poje¢ zwigzanych z izomerig

Wiadomosci i rozumienie. konfiguracyjng (izomeria geometryczna) (1.1.1.2).

Przykladowe odpowiedzi

= Nie, poniewaz pierwszy atom wegla jest potaczony z dwoma atomami wodoru.

= Nie, gdyz jeden z atoméw wegla o hybrydyzacji sp” jest potaczony z dwoma atomami
wodoru.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawng oceng i uzasadnienie.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 36. (0-1)

Znajomos¢ i rozumienie poj¢¢ zwigzanych z izomeria

Wiadomosci 1 rozumienie. konfiguracyjng (izomeria optyczna) (1.1.1.2).

Przykladowe odpowiedzi

= Tak, poniewaz drugi atom wegla jest asymetryczny.

» Tak, poniewaz czgsteczka ma centrum stereogeniczne.
= Tak, poniewaz czasteczka jest chiralna.

Narysowanie wzorow potstrukturalnych obu enancjomerdéw nalezy uzna¢ jako poprawne
uzasadnienie.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng oceng¢ i uzasadnienie.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 37. (0-2)

Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu

K tanie z inf . .
orzystanie z Iniormacjt o tematyce chemicznej i schematu (I1.3).

Poprawna odpowiedz

Wzdbr octanu winylu Wzér poli(alkoholu winylowego)
H,C=—CH
O CH;
N T
O ‘ECH'CHZ_]'n
lub
H,C=CH
OOCCH,3

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie wzoroOw obu zwigzkow.

1 p. — za poprawne napisanie wzoru jednego zwigzku.

0 p. — za btedne wzory obu zwigzkow albo brak odpowiedzi.

Zadanie 38. (0-2)

Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu
Korzystanie z informacji. o tematyce chemicznej i schematu (I1.3).

Tworzenie informacji. Wyjasnienie wlasciwosci substancji wynikajacych ze
struktury elektronowej drobin (I11.1.4).

Poprawna odpowiedz
Wz6r monomeru
poli(alkoholu winylowego)

CH(OH)=CH,
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Przykladowe wyjasnienia
= Alkohol winylowy jest nietrwaly 1 przeksztatca si¢ w aldehyd CH;CHO.
= Alkohol winylowy nie wystepuje.

Schemat punktowania
2 p.— za napisanie poprawnego wzoru monomeru i poprawne wyjasnienie.
1 p. — za napisanie poprawnego wzoru monomeru i bledne wyjasnienie lub brak wyjasnienia.
lub
— za napisanie btgdnego wzoru monomeru lub brak wzoru i poprawne wyjasnienie.
0 p.— za btedng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Zadanie 39. (0-1)

Zapisanie rownan reakcji procesow hydrolizy pochodnych

Wiadomosci 1 rozumienie. weglowodorow (1.3.4.26).

Poprawna odpowiedz
CH,COOC,H, + OH~ —2 CH,COO™ + C,H,OH

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rdGwnania reakcji w formie jonowej skrocone;.

0 p. — za btedne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentéw, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Zadanie 40. (0-1)

Zapisanie roéwnan reakcji kwasow z solami innych kwasow

Wiadomosci i rozumienie. (13.a.11).

Poprawna odpowiedz

CH,COO™ +H,0" —— CH,COOH + H,0
lub

CH,COO™ + H" —%2 5 CH,COOH

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji w formie jonowej skrocone;.

0 p. — za bltedne napisanie rownania reakcji (btedne wzory reagentow, btedne wspotczynniki
stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Zadanie 41. (0-2)

Napisanie rownan reakcji na podstawie podanego ciaggu
przemian (1.3.a.5).

Wiadomosci i rozumienie. . : )
Zakwalifikowanie przemian ze wzgledu na typ procesu

(I.1.e.1).
Poprawna odpowiedz
Roéwnanie reakeji 1.:
SO
+ HNO, _ES50) NO, + H,0
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Mechanizm reakcji: elektrofilowy /ub substytucja elektrofilowa

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji 1 poprawne okreslenie jej mechanizmu.

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji i btgdne okreslenie jej mechanizmu lub brak
okreslenia mechanizmu.

lub

— za bledne napisanie rOwnania reakcji lub brak rownania reakcji 1 poprawne okreslenie

jej mechanizmu.

0 p. — za btedng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Zadanie 42. (0-2)

Napisanie rownan reakcji na podstawie podanego ciagu

Wiadomosci 1 rozumienie. )
przemian (1.3.a.5).

Poprawna odpowiedz

Roéwnanie reakeji 4.:

CH,CH,Cl + NH, —— CH,CH,NH,CI /ub CH,CH,NH;CI"
Roéwnanie reakeji 5.:

CH,CH,NH,Cl + NaOH —— CH,CH,NH, + NaCl + H,O

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie dwdch réwnan reakcji.

1 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji.

0 p. —zabledne napisanie obu rownan reakcji (bledne wzory reagentow, biedne
wspotczynniki stechiometryczne, niewtasciwa forma zapisu) lub brak odpowiedzi.

Zadanie 43. (0-1)

Okreslenie mocy elektrolitu na podstawie wartos$ci statej

Korzystanie z informacji. dysocjacii (I.1.b.4).

Poprawna odpowiedz
etyloamina

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny wybor aminy.

0 p. — za btedng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Zadanie 44. (0-1)

Selekcja i analiza informacji podanych w formie tekstu

Korzystanie z informacji. o tematyce chemicznej (11.3).

Poprawna odpowiedz

W lancuchu bocznym czasteczki treoniny wystepuje grupa alkoholowa, P
natomiast w tancuchu bocznym tyrozyny — grupa fenolowa.

Lancuch boczny kwasu asparaginowego zawiera grupe funkcyjng zdolng do P
dysocjacji jonowe;.

Lancuch boczny fenyloalaniny ma wiasciwos$ci hydrofilowe. F
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 45. (0-1)

Okres$lenie rodzaju produktéw powstajacych w reakcjach

Tworzenie informacji. hydrolizy zwigzkéw organicznych (111.3.3).

Poprawna odpowiedz
dipeptyd I

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie dipeptydu.
0 p. — za btedna odpowiedz albo brak odpowiedzi.
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